

2021

后疫情时代全球经济复苏与增长， 还看中国



2020年11月举办的第三届进博会，是疫情防控常态化条件下我国举办的一场规模最大、参展国别最多、线上线下结合的国际经贸盛会。摄影/沈琳

坚定不移扩大对外开放的中国，构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，绝不是闭门内顾，而是要建设更高水平、更高质量的开放型经济，让这台世界经济增长的重要引擎更高效持续地运转，从而为后疫情时代的世界经济发展贡献更多的动力。

□ 记者 | 刘朝晖

2020，一个极不平凡的特殊之年，突然暴发的新冠肺炎疫情，让全球经济陷入二战结束以来最严重的衰退，而唯有中国，在抗击疫情的同时，成为了全球唯一实现经济正增长的主要经济体。

如何摆脱疫情的蔓延给全球经济带来的冲击，尽快实现后疫情时代的复苏与增长，是世界各国最为关切的课题。当2021年的新年钟声敲响，世界的目光不可避免地聚焦在依然在破浪前行的“中国号”经济巨轮之上。在所有推动世界经济重回轨道的力量中，进入“十四五”开局之年的中国，依然是那台最值得信赖的关键推动引擎。

中国经济韧劲令世界惊讶

新冠肺炎疫情导致全球经济的运转引擎，一瞬间猛然失速，这是一场前所未有的危机，百年难遇。

航班停飞、工厂停工、商场关门、医院饱和、美股熔断、油价暴跌……大量企业供应链中断，人员跨境流动也中止，几乎所有糟糕的事情都同时发生，恐慌情绪在全球蔓延，这场席卷全球的历史性危机，影响几乎波及所有行业、所有人。

各种国际机构对于2020全球经济的指标的分析，给出的都